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Mixad 
förhandlingsmodell

när medlemmen själv får välja

En läcker smootie eller en salig röra?
Ja, det är frågan som vi kan ställa oss in-

för det nya löneavtalet när några får för-
månen/stora darren att förhandla för sig 
själva. Klart är att ingen vet bättre än jag 
själv vad jag gör och presterar, men är det 
lika klart att jag kan tala för mig själv, så 
som det krävs? 

Vil ket som. Du som får prova den så 
kallade mixade förhandlingsmodellen 
tycker nog att det ska bli spännande och 
ST står ju bakom varje medlem oavsett 
vilken förhandlingsmodell du väljer. 

På försommaren undrade vi stilla om 
vi skulle trampa på några mördarsniglar 
under sommaren. Nu kan det rapporteras 
från säker källa, att de slemmiga typerna 
siktats i en villaträdgård i Luleå! 

Inget att glädjas åt. Inte heller verkar 
enmyndigheten vara så mycket att yvas 
över, enligt vad som framkommer från 
medlemmarna. 

Låt oss hoppas att frälsningen är nära 
och inte bara ett tragikomiskt hittepå. Låt 
oss hoppas att det verkligen är manage-
ment by Love och inte management by 
Control som ska gälla. Låt oss hoppas på 
inte bara synas utan också höras! Låt oss 
jobba på så att alla lagda varsel inte fal-
ler ut! Men låt oss också sjunga en sång i 
höstmörkret! 

Varsågod! Här får du höstens nummer 
av din egen tidning, STyrkan, som åter-
kommer nästa gång i december.
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Ledaren

Finns någon frälsning att få?
Bland det första som mötte oss efter sommaren var en bok om utvecklingsarbetet, skriven på uppdrag av 
ledningen. Boken, som alla medarbetare kan beställa sitt egna ex av, ska beskriva färden mot en bättre 
arbetsförmedling. Samtidigt har Angeles Bermudez-Svankvist äntrat scenen. Kärnverksamheten i fokus! 
Känns som jag hört det förr. Är verkligen frälsningen nära? Eller gräver vi Afs grav?

Jag hörde om en uppgiven kollega som 
på ett möte viftat med boken ”En ny myn-
dighet formas” och i all ödmjukhet undrat 
om det var till tryckningen av boken som 
de insparade pengarna från fruktkorgarna 
gått. Har kollegan rätt så blev boken ingen 
succé, eftersom fruktkorgarna, symbolen 
för centralstyret, nu återkommer. 

Det kan absolut vara bra med en be-
skrivning av utvecklingsarbetet. Men då 
är det viktigt att hela sanningen redovi-
sas, inte bara utvalda delar. Dessutom har 
Ernst & Young utvärderat efter konstens 
alla regler. Sanningen i boken är vinklad 
och beskuren, om vi ska tro fackliga som 
var med i den innersta kretsen. Och det 
ska vi nog. 

Visst, all heder åt att ingen sagts upp i 
besparingens kölvatten även om nya Gdn 
avviserat att just så kan det bli. Hur som 
helst är det svårt att gå förbi den sny-
ting som i boken delas ut mot länsarbets-
nämnderna, längst ned på sidan 13. Jag 
och många med mig hoppas att Bylund 
har rätt, fast kanske inte riktigt som han 
tänkt sig. 

”Jag och många med mig 
hoppas Bylund har rätt”

Att lanerna bildade skyddsmur runt Af-
kontoren förstår vi nämligen med tacksam-
het, om inte förr, så nu. Minns den tid när Af-
kontoren " ck koncentrera sig på uppdraget! I 
alla fall lite, ibland. 

”Det är inte alltid så, 
att det blir bättre sen”

För stolligheterna som strilat ned och hål-
ler på att urholka kärnverksamheten kan väl 
inte ha uppstått i och med enmyndigheten? 

Det är inte alltid så, att det blir bättre sen.
Exempel på strilet: Chefernas ärende-

kontroll är ju hanterbar i första vändan 
men sen ska allt följas upp, och följas 
upp igen och… Är ambitionsnivån rätt 
och rimligt lagd? Chefer säger att de inte 
äger hur-frågorna. Det styrs istället från 
sidor och topp. Men när detta skrivs tycks 
allt falla ihop likt en trist suf# é. Försäk-
ringskassechefer pöser däremot fritt när 
de kliver in på Af och pekar med hela 
handen. Öppethållande si och kundmö-
ten så. Kontoren blinkar häpet. Hjälp oss! 
Fräls oss!

”Hjälp oss! Fräls oss!”
Vidare: Kollegan, tillhörande stödet, an-

sökte om semester i laga ordning, kom-
mer tillbaka utvilad och glad och får en 
vecka senare avslag. Eh?! På semestern 
som redan avnjutits! Vad får jag för den? 

Fler exempel: Anställda åker runt i Sve-
rige för APT och för rätten att utöva sitt 
in# ytande. Effektivt? Nej, såklart inte. 
Den rätten måste kunna utövas på ett smi-
digare sätt. Och att boka tjänstebilen är 
numera ett helt företag. Gudnåde den som 
inte följer reglementet uppifrån. Att kon-
toren redan hade fungerande system och 
koll spelar ingen roll. Enhetliga almanack-
or ska vi också ha. Tänk inga egna tankar 
om hur du vill hålla koll på din tillvaro! 
Det " nns andra som tänker åt dig. Men där 
enhetlighet skulle behövas mest, i mötet 
med kunderna, där tycks tolkningen ännu 
vara fri.

Priset i tragikomiskt hittepå måste 
ändå ha tagits av den propå som strax 
före midsommar skickades ut i organi-
sationen. Jag tänker på den om hur che-
ferna ska ”identi" era medarbetare som 

framfört tjänstebil för fort och som re-
gistrerats av fartkamera”. Detta för mig 
okända megabekymmer har någon i höj-
den fått i uppdrag att formulera en in-
struktion runt, byråkratiskt och inveck-
lat som vore det ett skämt. 

”som vore det ett skämt”
Dessutom svävar väl ingen i okunnig-

het om vem som har tjänstebilen numera? 
Det tycks som om det " nns för mycket tid 
för administrativa påhitt. Välkomna till 
kärnaverksamheten, här behövs # er hän-
der! Organisationen blickar nu vädjande 
mot Angeles Bermudez-Svankvist. Vi vill 
jobba hårt men med rätt saker. 

Fräls oss, snälla, fräls oss!
Annie Hjalmarsson, 

chefredaktör, ansvarig utgivare 
men också arbetsförmedlare

Postadress:
ST inom Arbetsförmedlingen, 
STyrkans redaktion, 
Box 5308, 102 47 Stockholm
e-postadress:  st-centralt@arbetsformedlingen.se

STyrkan utges av avdelningsstyrelsen för ST inom Arbetsförmedlingen och är öppen för alla medlemmar i avdelning 101, 
                           ST inom Arbetsförmedlingen.  STyrkan får citeras med angivande av källa.

Redaktionen:
Annie Hjalmarsson, hjaan, 010-486 42 81
chefredaktör och ansvarig utgivare 

Monica Andersson, anmoa, 010-486 06 37
Monica Arnoldsson, arnmo, 010-486 07 82
Björn Brandt, brabj, 010-486 17 17
Ulla Norman, noula, 010-486 78 47

Avdelningsstyrelsens kalendarium
oktober t o m december 2008

 22 - 24 okt      Avdelningsstyrelsemöte

 19 - 20 nov     Avdelningsstyrelsemöte

          4 dec      Avdelningsråd och 
           extra ombudsmöte

 17 - 18 dec     Avdelningsstyrelsemöte
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Akt uel lt

Statens bästa löneavtal! 
Men hur tas det emot?
Så blev då äntligen myndighetens nya löneavtal klart för OFR/S medlemmar. Det är tveklöst den 
hittills bästa RALSen som tecknats inom staten. STyrkan vill emellertid lyfta fram några andra per-
spektiv genom att fånga upp vad ett axplock av medlemmar och förtroendevalda tycker inte känns 
riktigt bra. STyrkan lät Lars-Erik Backström, som varit OFR/S förhandlingsledare under slutfasen av 
förhandlingarna, svara/förklara/bemöta.

Fakta om avtalet
• 1a revisionsdatumet är den 1 januari 

2008. Varje medlem genererar ett löne-
ökningsutrymme om 3,9 % till potten räknat 
på varje medlems månadslön. Utöver det 
tillförs ett löneökningsutrymme om 1,9 % 
till potten för arbetsförmedlare och SIUS-
konsulenter. 

• 2a revisionstillfället är den 1 oktober 2008, 
då löneutökningsutrymmet till potten för 
samtliga OFR/S medlemmar är 2,4 %. 

• 3e revisionstillfället den 1 januari 2010 
är löneökningsutrymmet till potten för 
samtliga OFR/S-medlemmar 3,1 % av 
respektive medlems månadslön. Vid 
detta revisionstillfälle tillförs arbetsför-
medlargruppen inklusive SIUS-konsulenters 
pott, 0,2 %. 

• Den summa alla medlemmar är garanterad, 
är att man vid avtalets slut (30 september, 
2010) minst ska ha ökat sin lön med 1 050 
kr om inte särskilda skäl föreligger.

• Avtalets totala värde är 10,9%.
• I avtalet " nns också skrivningar om: 

avtalets längd, struktur för genomförandet 
av förhandlingarna, parternas syn på 
förutsättningarna för en väl fungerande 
individuell lönesättning, parternas syn på 
långsiktig strategiskt lönebildningsarbete, 
lönesamtal chef-medlem, osakliga löne-
skillnader, lönebild och lönespridning samt 
försök med lönesättande samtal.

Avtalet i sin helhet hittar du på Vis under 
stödfunktioner/personal/löner och förmåner/ 
löneavtal RALS 2007-2010/OFR

– Så typiskt! Jag har aldrig fått någon 
hjälp av facket! Nu går jag ur! Det är all-
tid arbetsförmedlarna som ska ha mest. 
Vi i stödet har haft det svårast men får 
alltid stå tillbaka.

– Arbetsförmedlingen måste ha konkur-
renskraftiga löner för arbetsförmedlar-
na eftersom deras kompetens efterfrågas 
av andra arbetsgivare. Dessutom hade 
arbetsgivaren satsat på arbetsförmedlar-
gruppen i alla fall och detta hade innebu-
rit lägre utfall för stöd- och ledningsfunk-
tionerna. Det OFR/S har gjort är att ha 
garanterat en pott till stöd- och lednings-
funktionerna med fastskrivna värden. 
Dessa kan inte arbetsgivaren gå under. 

”Cheferna sätter 
de oorganiserades 

löner utan någon insyn”
Lars-Erik fortsätter:
Om medlemmar vill gå ur facket ska 

man veta att som oorganiserad har man 
varken rätt att förhandla sin lön själv el-
ler överlåta detta åt någon annan. Che-
ferna sätter de oorganiserades löner 
utan någon insyn eller möjlighet att dri-
va frågan vidare.
– Jättebra avtal med bra siffror! Och det 
tycker jag trots att jag tillhör stödverk-
samheten. Men jag är oerhört besviken 
på att vi ska behöva vänta ett drygt 
halvår på revision 2 som ju gäller från 
den 1 oktober! Hur tänker man?

– Vi vet faktiskt inte hur arbetsgivarsidan 
tänker. Vi vet bara vad de vill. OFR/S drev 
andra lösningar för revision 2, som att ge-
nomföra de två första revisionerna samtidigt 
nu i höst eller att låta revision 2 utbetalas ge-
nerellt. Tyvärr gick det inte att komma fram 
med dessa förslag. Förhandlingar handlar 
alltid om att ge och ta.
– Alltså jag är arbetsplatsombud i ett 
av försöksområdena (för den mixade 
förhandlingsmodellen. Reds anm.) och 
förstår inte hur vi ska hinna med att 
genomföra ½-dagsutbildningar för alla 
medlemmar inom ett par veckor! Här 
tar fack och arbetsgivare 9-10 månader 

på sig att bli klara och så ska vi, som 
faktiskt har lite annat att sköta, " xa allt 
med hög kvalitet och medlemsnärhet 
på 2 veckor! Det är surt även om avtalet 
är bra!

– Jo, vi har full förståelse för verksam-
hetens situation. Men STs medlemmar 
ska ha samma möjligheter som andra or-
ganisationer getts tidigare. Vi har också 
svårt att tro på arbetsgivarens målsätt-
ning om utbetalning vid novemberlönen. 
Men vi är övertygade om att lönerna ska 
betalas ut i år.

– Hur får jag som vanlig medlem det 
in# ytande i löneförhandlingarna som 
ST lovar?

– En hel del möjligheter till in# ytande 
har getts redan 2007 inför det centrala 
avtalet. Avdelningsstyrelsen uppmanade 
samtliga sektioner att under 2007 anord-
na medlemsmöten inför det avtalet. Samt-
liga medlemmar hade också möjlighet att 
påverka genom olika rådslag på st.org. 
Direkt påverkan har man i lönesamtalet 
med sin chef och genom att delge resul-
tatet och andra viktiga synpunkter till sitt 
arbetsplatsombud inför de individuella 
förhandlingarna. Om man väljer att ha ett 
uppföljande samtal med sin chef efter den 
nya lönen meddelats, har man förstås rätt 
att ha med sig någon förtroendevald.

– Jag sitter i förhandlingsgruppen i sek-
tionen. Hur är det tänkt att vi ska hinna 
med lönebildning och allt annat som ska 
göras innan en förhandling när de nya 
lönerna ska utbetalas i november?

– Det är arbetsgivaren som säger att löner-
na ska betalas ut i november. Man kan förstås 
inte hinna med allt lönebildningsarbete inför 

den 1a revisionen. Det arbetet fortsätter under 
hela avtalsperioden. Nu kommer det mer att 
handla om att detaljgranska den lokala statis-
tiken för förhandlingsområdet noga. 

”Det är lokalt som 
kunskapen " nns”

 Det är lokalt som kunskapen " nns om 
de löner vi har och hur de bör föränd-
ras utifrån avtalets intentioner. När vi 
löneförhandlar måste i princip allt an-
nat läggas åt sidan. Det gäller förstås 
arbetsgivaren också.

Annie Hjalmarsson

Är du riktig t säker ?
 Se över dina försäkringar  och ta d el 
av alla di na med lem sförmå ner på  

www .st.org
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Lars-Erik Backström hemma på Af Skellefteå
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Inom fö rbu ndet

Har du Världens roligaste jobb?
– Ja det kan du ge dig f-n på!
Frågan ställs till mannen som ser hela världen ur ett fackligt perspektiv, STs egen internationelle sekre-
terare, Ilkka Pärssinen. Han planerar att gå i pension inom kort. STyrkan träffar Ilkka för att vi ska få 
njuta av hans fantastiska historier från jobbet, och höra vad han vill skicka med oss mot det framtida 
fackliga arbetet. 

Ilkka tar emot mig som om vi träffats igår, 
fast det säkert var # era år sedan. Jag känner 
mig varm och glad och välkomnad av hans 
sätt att ta emot och förstår så väl att just det är 
hans nyckel till framgång i jobbet. Att han ser 
de människor han möter med genuint intresse 
och respekt, oavsett om det är en liten redak-
tör på en facktidning, en regeringsman i Syd-
korea eller militärpolisen i Columbia. Sådan 
är Ilkka, påstår jag och det står jag för. Själv 
säger han att han mestadels bara är sig själv.

” En liten Anton i blå 
overall som matar änder” 

När vi kommit in på hans lilla kontor 
möts jag av en stor bild på dataskärmen. 
En liten Anton i blå overall som matar än-
der med morfar Ilkka en vintrig dag. Det ena 
stora viktiga i Ilkkas liv " nns där hos den lil-
le killen, och det andra stora " nns i jobbet. 

– Jag har haft förmånen att få jobba med 
fantastiska frågor, tillsammans med en bra 
ledning i ett gott samarbete och ömsesi-
digt förtroende, säger Ilkka när jag frågar 
om jobbet. Det " nns många otroliga histo-
rier från hans arbete, så när jag snällt ber 
att han ska ta tre av dem, sätter han igång 
med stor entusiasm. Min penna glöder när 
jag försöker följa med i svängarna. Han 
börjar i Paraguay. 

”Han börjar i Paraguay”
– 1991, möjligen 1992, säger han, reste 

jag dit för att starta ett projekt inom dåva-
rande ST-AMS. Vi hade samlat in en massa 
pengar till stöd för fackligt arbete och när vi 
landar möts vi av de lokala fackliga företrä-
darna. Vi sätts i en bil och skjutsas till So-
cialförsäkringsinstitutet. Det hade samlats 
massor  med folk och en hel kedja med poli-
ser runt omkring, beväpnade och med bistra 
miner. Det hade utbrutit strejk och vi kom 
mitt i händelserna. Vi blev insläppta och en 
hord av journalister dyker upp, som sticker 
sina mikrofoner under min näsa. 

– Varför är du här? skriker de. Jag svet-
tas och känner att fel svar kommer att pla-
cera mig hos grabbarna med vapen utan-
för huset. Så jag tar sats och säger som 
det är. Jag har kommit för att träffa kolle-
gorna i fackföreningen för samarbete. Det 
svaret höll tydligen måttet och jag kunde 

andas ut och torka svetten ur pannan. Det 
var mitt allra första uppdrag och en in-
troduktion utan dess like, i internationellt 
solidaritetsarbete. 

 ”Turkiet december 1996”
Den andra historien utspelar sig i Turkiet 

december 1996, dit Ilkka blivit inbjuden till 
en konferens om mänsliga rättigheter för att 
tala om de svenska folkrörelserna och demo-
kratins utveckling. Han förstod att den tur-
kiska regeringen inte tyckte om ämnet, och 
det blev helt tydligt när han kvällen innan 
konferensen " ck ett dekret från regeringen 
till hotellrummet. 

Han förbjöds att tala och brevet var un-
dertecknat av inrikesministern. Ord och 
inga visor.  Kontakter togs med regering-
en morgonen därpå, eftersom detta inte var 
acceptabelt. Sedan åkte Ilkka till konferen-
sen som planerat. På scenen fanns sju plat-
ser för de inbjudna, alla hade namnskylt 
framför sig utom Ilkka. Den var borttagen 
av säkerhetsskäl, då det troligen fanns civi-
la agenter i församlingen. Ilkka skulle tala 
som nummer tre och när tvåan talade kom 
det ännu ett dekret från regeringen med av-
slag. Ilkka förbjöds att tala om folkrörel-
ser och demokrati. Efteråt kom journalister 
fram och frågade honom om han tyckte att 
Turkiet var en demokrati. Med tanke på den 

hotfulla situationen svarade Ilkka mycket 
diplomatiskt att de har ju skrivit på Euro-
pakonventionen om de mänskliga fri- och 
rättigheterna. När Ilkka kom hem " ck den 
turkiske ambassadören i Sverige påhäls-
ning. Han tyckte nog att situationen var en 
smula besvärlig. 

När Ilkka börjar den tredje historien brin-
ner min penna upp. Jag lånar en ny av ho-
nom ur hans enorma, enligt honom själv 
troligen stulna, pennsamling och fortsätter 
träget att notera i # ygande # äng. 

Sydkorea 1993. 
– Den nordiska delegationen åkte dit för att 

visa vårt stöd för fackligt arbete. Vi skulle 
träffa fackliga företrädare och företrädare för 
regeringen. Ja, hela Sydkorea visste om ST 
Norden och välkomnade oss. Mötet börja-
de med en fredlig demonstation tillsammans 
med de sydkoreanska organisationerna. Po-
liserna stod utmed gatan och borgade för att 
allt skulle gå fredligt och rätt till. Året efter 
kom jag tillbaka, och hade med mig en is-
ländsk företrädare samt ISKAs generalsekre-
terare (Internationalen för Stats- och Kom-
munalanställda). Då hade klimatet i landet 
hårdnat rejält och när vi skulle genomföra 
vår fredliga demonstration möttes vi av kra-
vallpolis. Så fort ändrar sig förutsättningarna 
för demokratin. 

Jag förstår att Ilkka verkligen älskar sitt 
arbete, att han haft roligt hela tiden under 
alla år. Det går nästan inte att få hejd på ho-
nom. Han fortsätter med murens fall, kor-
ruption och solidaritet, klimatfrågor och 
framtiden. 
Jag måste få fråga vad du ska hitta på 
som pensionär, säger jag när han drar 
efter andan en kort sekund. 

– Jag ska återvända till musiken, säger 
han glatt och berättar att han redan börjat 
sin nya karriär på Antons dagis, med sång, 
musik och berättelser för de små. Sen blir 
det släktforskning, lite föreningsverksam-
het och naturligtvis ska jag fortsätta att nju-
ta av gamla vänner världen över. 

– Se till att behålla den sociala gemen-
skapen och engagera medlemmarna, skapa 
sammanhållning och behåll det starka in-
tresset för arbete över gränserna, hälsar han 
alla STare. Solidaritet är Ilkkas nyckelord 
och det ord som får avsluta intervjun. Utan 
solidaritet är vi ingenting! 

Monica Andersson
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Ilkka underhåller vid den Nordiska konferensen 05
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Berätta om den senaste utbildningen där 
16 sökande ur prioriterade grupper " c k 
tillsvidareanställning direkt!

– Grunden är den industritekniska utbild-
ningen på Lernia med successiv intagning. 
Af har plats för 15–45 elever från både Oxe-
lösund och Nyköping. Proplate, som är en 
underentreprenör till SSAB, hörde av sig 
då de hade behov av att snabbt hitta kom-
petent personal till en helt ny avdelning. Ar-
betsuppgifterna är speci" ka för just Proplate 
och tack vare en # exibilitet hos Lernia kunde 
vi snabbt påbörja en, för Proplate, anpassad 
och till stor del företagsförlagd utbildning.
Varför har ni lyckats så bra med arbets-
marknadsutbildning under så många år?

– Vi har ett öppet sökförfarande och ar-
betar alltid nära den lokala arbetsmarkna-
den. Goda arbetsgivarkontakter är a och o, 
nu när det " nns så många i de prioriterade 
grupperna. Det reguljära skolväsendet kla-
rar inte av att specialanpassa utbildningar 
som Af kan. Hans fortsätter:

– För att så långt möjligt säkerställa att 
de som skulle få gå utbildningen verkli-

gen var intresserade och motiverade, ge-
nomfördes rekryteringen till utbildningen 
i nära samarbete med Proplate och med 
inledande studiebesök på företaget. Av de 
18 som plockades ut var det alltså bara två 
som inte kommer att få anställning. Den 
ena kom snart underfund med att skiftar-
bete inte var lämpligt och gick därför till-
baka till Lernias ordinarie utbildning. 

” får nu extra stöd av 
Lernia och SIUS”

Den andre visade sig ha komplexa svå-
righeter och får nu extra stöd av Lernia 
och SIUS. Personer med extra svårig-
heter måste upptäckas tidigare. Den här 
personen tillhör en prioriterad grupp, 
men har andra hinder som visade sig 
först nu. Tyvärr ett utslag av att Af har 
bristande resurser.
Ser du några brister i ert sätt att arbeta?

– Nej, men förutsättningarna har blivit 
tuffare. Tidigare fanns ju möjlighet att ti-
digt i en arbetslöshet identi" era ett behov 

och då tillgodose detta. Vil ket kortade in-
skrivningstiden. Det kan också vara svårt 
att ”sälja in” de prioriterade grupperna 
hos arbetsgivarna. 

Denna slutsats bekräftas av TCOs un-
dersökning som visar att endast 3 av 
100 arbetsgivare är beredda att anställa 
långtidsarbetslösa och -sjukskrivna. Så 
var det inte hos Proplate som föredöm-
ligt stöttat eleverna under resan, säger 
Hans. En annan sak som alltid diskute-
ras är att arbetsgivarna själva ska stå för 
utbildning. Men det här sättet att arbeta 
ger andra positiva effekter för Afs del, 
eftersom arbetsgivarna har förtroende 
för Af. Det underlättar för helheten.

Annie Hjalmarsson 

Arbetsmarknadsutbildning 
med lyckat resultat
I det sydöstra hörnet av Sörmland på Af Oxelösund, arbetar Hans 
Larsson som arbetsförmedlare med särskilt ansvar för arbets-
marknadsutbildningar. Hans och kollegan i Nyköping har under 
många år haft god måluppfyllnad och nöjda kunder. Nu senast 
" ck 16 av 18 elever jobb direkt efter avslutad utbildning. 

Överenskommelsen skickades ut till alla 
sektioner för vidarebefordran till de loka-
la företrädarna, till arbetsgivaren och har 
också publicerats på Vis. Syftet är att ska-
pa en tydlig och ändamålsenlig skyddsor-
ganisation, där skyddsombud och huvud-
skyddsombud ska ha ett nära samarbete 
med de tre fackliga parterna. Det har också 
varit viktigt att inte ”dubbelbesätta” upp-
dragen, vilket förekommit på en del håll 
på grund av olika fackliga tillhörigheter.

I och med uppgörelsen upphörde man-
dattiden för samtliga skyddsombud den 
30 september. Nu ska alla arbetsplat-
ser ha valt nya (eller valt om de gamla) 
skyddsombud. Det är sektionerna som 
tagit emot valresultatet för rapportering 

till avdelningsstyrelsen, som kommer 
att anmäla dem till arbetsgivaren enligt 
Arbetsmiljölagen. 

Processen går nu vidare med möten för 
de valda skyddsombuden, där dessa har 
att utse huvudskyddsombud för varje ar-
betsmarknadsområde samt avdelningar-
na i Bransch och målgrupp respektive 
Verksamhetsstöd och service. 

” samordnande 
huvudskyddsombud”

De som väljs till huvudskyddsombud ska 
i sin tur utse huvudskyddsombud och ersät-
tare på myndighetsnivå, dvs för samverkan 
med ledningen i frågor om vår arbetsmil-
jö. Inom myndigheten ska det också " nnas 

samordnande huvudskyddsombud i var-
je marknadsområde samt inom VSS och 
BM. Dessa sex får en informationsfunktion 
inom sitt organisatoriska område.

Det kommer att vara de lokala fack-
liga företrädarnas uppgift att se till att 
samla valda skyddsombud i sina områ-
den för att utse huvudskyddsombud en-
ligt ovan. Eftersom vi inte kan arbeta i ett 
vakuum, har man kommit överens om att 
de”gamla” huvudskyddsombuden fortsät-
ter sitt mandat tills dess att de nya utsetts, 
dock längst till november månads utgång 
respektive året ut på central nivå.

Monica Arnoldsson

Ny gemensam skyddsorganisation
I somras tecknade ST och de två övriga facken en överenskom-
melse om gemensam skyddsorganisation för Arbetsförmedlingen 
som ska börja gälla den 1 oktober. 

Hans Larsson arbetsförmedlare vid Af Oxelösund
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Inom Ar betsfö rmedli ngen

Personalmöten på distans
Afs nya organisation gör att många nu har chef och kollegor på distans. Som redaktör för STyrkan har 
jag pratat med några ST-medlemmar inom BM samt VSS som fysiskt är placerade på min egen arbets-
plats – Af Luleå. Hur ser de på att mötas på distans?

Maria Wrisén är ekonomihandläggare 
med Luleås och Bodens arbetsförmedling-
ar som sitt arbetsområde. Maria berättar 
att hon är en av ca 15 ekonomihandlägga-
re inom marknadsområde Norr. Kollegor-
na sitter utspridda från Sundsvall i söder 
till Kalix i Norr med chefen i Stockholm 
och har ännu inte träffats fysiskt. 

– Vår chef har rest runt och träffat oss alla 
och vi har gemensamma telefonmöten för 
APT och andra frågor. Telefonmöten kan 
lätt bli envägskommunikation, säger Maria. 
Men jag upplever det som att vi blir bättre 
och bättre på att mötas på det här, för oss, 
nya sättet. 
Är du inte ny" ken på att träffa dina kol-
legor? 

- Jo visst, säger Maria och en fysisk träff 
är planerad. Det ska bli kul att få ansikten 
till rösterna. Jag tror fysiska möten eller 
inte, helt är en fråga om ekonomi. 

”fördelade på en 
sträcka av ca 110 mil”

Om vi räknar från Stockholm, där vår chef 
sitter, till Kalix längst i norr är vi fördelade 
på en sträcka av ca 110 mil. 

Då kostar det en hel del varje gång vi alla ska 
samlas. Jag hoppas ändå att vi får möjlighet att 
träffas någon gång per år, avslutar Maria.

Efter mitt möte med Maria knackade jag 
på hos chefsassistenten Britt-Inger Axels-
son och administratörerna Carina Eriksson 
och Britt-Marie Strömshed. 

Britt-Inger började med att berätta om att 
chefsassistenterna tillhör det kontor de jobbar 
på från 1 oktober. 

-Det känns som en bra förändring även 
om det kommer att kännas konstigt att vi 
administratörer på samma kontor kommer 
att ha olika chefer. Tjejernas chef sitter i 
Boden och ”chefar” över medarbetarna 

inom Gemensam service för de sex AMO 
som ligger längst upp i norr, från Skellef-
teå i söder till Kiruna i Norr. 

Britt-Marie säger att de än så länge bara 
träffat alla sina kollegor två gånger men att 
målet är en träff per kvartal. Vid de fysiska 
träffarna har de haft APT samt kompetens-
utveckling m.m. Gruppen som träffas är 
ca 30-35 personer, vilket är en ganska stor 
grupp för APT.

” målet är en 
träff per kvartal”

Carina berättar att eftersom det har varit 
så ”rörigt” under våren med prat om över-
talighet inom VSS och osäkerhet om vem 
som ska göra vad, för vem, beslutade de-
ras chef att hålla ett informationsmöte via 
telefon varje torsdag. 

- Det är klart att i en så stor grupp blir 
telefonmötet mest en envägskommunika-
tion men det känns bra att vi fått den möj-
ligheten till kontinuerlig information i en så 
osäker tid. Jag tror att utan de här telefon-
mötena skulle vi ha känt oss betydligt mer 
utsatta, avslutar Carina.    Ulla Norman 

Samverkan i VSS och BM

Vilka grupper representerar du i samver-
kan med arbetsgivaren?

- Jag representerar ST i samverkan för AR 
samt Avdelningen för upphandling, utifrån 
att cheferna för dessa " nns i Malmö där 
även jag " nns. Henrietta Stein som är chef 
för AR och Jan Åbjörnsson, chef för Avdel-
ningen för upphandling är de enda cheferna 
inom BM som inte sitter i Stockholm . Inom 
VSS " nns cheferna mer utspridda.
Hur är det tänkt att det ska fungera?

- Med den nya organisationen är det inte 
längre praktiskt möjligt att samverka frågor 
på de nivåer vi tidigare hade. Ta AR som ett 
exempel. Tidigare samverkades vissa frå-
gor på riksnivå i samverkansgruppen där 
ST representerades av avdelningsstyrelsen 
och motparten var verksledningen. Nästa 
nivå var de regionala samverkansgrupper-
na på länen och/eller det enskilda kontorets 
samverkansgrupp och sen ner till kontorets 
APT. Med en chef för AR och medarbetar-
na, visserligen arbetande fysiskt ute på sina 

gamla kontor men ofta med chef på distans, 
var man tvungen att hitta en ny struktur. Jag 
tillfrågades om jag kunde vara STs repre-
sentant i samverkan i AR eftersom jag och 
Henrietta geogra" skt " nns på samma plats.
Hur fungerar det i praktiken?

-Ja, jag vet inte riktigt vad jag ska säga. 
Mycket är fortfarande oklart kring hur sam-
verkan ska fungera. Som jag upplever det, 
är det otydligt och förvirrat vilka frågor som 
ska samverkas, både för chefer och fackliga. 
Sticker du inte ut hakan nu? 

 - Jo, men jag tycker att vi i ST ska våga 
vara självkritiska här, svarar Mats. Att våga 
vara självkritisk är bästa vägen till insikt 
och utveckling. Det är svårt att hinna med 
när så mycket förändras i så snabb takt. Det 
där med att chefen satt ”granne” med mig i 
Malmö skulle göra vår samverkan effekti-
vare… Ja du vet, alla andra i samverkans-
gruppen " nns i Stockholm så vi måste i alla 
fall åka dit för varje samverkansmöte, säger 
Mats med ett skratt. 

” Ja du vet, alla andra i 
samverkansgruppen 

" n ns i Stockholm”

Just nu handlar mycket om att gilla lä-
get och göra det bästa möjliga av situatio-
nen. Att hitta vägar så att information når 
ut till alla berörda, så att frågorna hinner 
förberedas och beslut förankras, är en av 
de viktigaste sakerna.

För medlemmarna är det viktigaste just nu 
smidiga lösningar som får det dagliga arbe-
tet att fungera. Att VSS och BM  hittar stra-
tegier för hur man jobbar vidare med sina 
frågor, och skapar arbetsgrupper där även 
kärnverksamheten är med. 
Vad " nns det för för- och nackdelar med 
samverkan enligt den nya modellen?

- Det " nns fördelar med att ha en egen sam-
verkansgrupp för t.ex. AR-frågor, eftersom de 
då inte riskerar att drunkna i alla andra verks-
frågor. Nackdelen, som jag ser det, är att man 
tappar det medlemsnära. Möjligheten till 
fackligt medlemsin# ytande måste hela tiden 
bevakas så att den inte går förlorad, avslutar 
Mats Hildingsson vårt samtal.

Ulla Norman

STyrkan har pratat med Mats Hildingsson, STs sektionsordförande 
i Skåne. Han är en av de fackliga företrädare som representerar ST 
i samverkan på avdelningsnivå.
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Inom Ar betsfö rmedli ngen

Vardagshjältinnor med SIUS-uppdrag!
Det är tur att vi har så många vardagshjältar i vår verksamhet, så STyrkans serie om hjältarna i varda-
gen kan fortsätta! Åsa Björk och Lena Khan är SIUS-konsulenter på Arbetsförmedlingen i Lund och 
jag träffade dem för att få höra om deras jobb.
Ni är ju i grunden  arbetsförmedlare men 
vad skiljer egentligen jobben åt och vad 
förenar?

- SIUS-jobbet är ju egentligen att vara 
”riktiga” arbetsförmedlare, säger Åsa. Vi 
ackvirerar ju också jobbet, pusslar ihop 
de sökande med arbetet. SIUS-uppdraget 
tillhör faktiskt tjänsten Matcha. Vi ska 
inte utreda och vi administrerar väldigt 
litet. Lena berättar att man oftast börjar 
med en arbetsanalys genom en intervju 
på arbetsplatsen om arbetsuppgifterna. 
Jobbet kräver att man är ute mycket. Det 
tar tid att ackvirera nya platser och att hit-
ta dem. Det blir en del detektivarbete och 
man har alltid tentacklerna ute.
Hur får ni era uppdrag?

- Av kollegorna, framför allt från rehab- 
och JOB-lagen. Men det har förekommit 
att vi fått sökande från Matcha också, sä-
ger Lena. Idag har kollegorna lärt sig vil-
ka sökande som passar för SIUS. När vi 
ska placera en sökande på en praktikplats 
gör vi alltid upp med arbetsgivaren inled-
ningsvis att praktiken ska kunna leda till 
en anställning. Vårt jobb resulterar oftast 
i en anställning med lönebidrag.
Hur kan en arbetsdag för en SIUS-kon-
sulent se ut?

- Verkstad på morgonen, besök på Af 
för kartläggning av nya ärenden, dagis 
på eftermiddagen + arbetsgivarbesök. 
Däremellan någon daganteckning plus 
e-post.  Ena dagen står man i ett skitigt 
stall, den andra på ett # ott kontor.

”Ena dagen står man i ett 
skitigt stall, den andra 

på ett # ott kontor.”
Vad är roligast med ditt jobb, Åsa?

- Kontakten med de sökande! Att få hjäl-
pa till med det omöjliga, att hitta lösningar. 
SIUS-konsulent är nog det mest kreativa 
jobbet man kan ha på Af. Plus det positi-
va att få vara med hela vägen. Man lär sig 
också väldigt mycket, även praktiskt. Det 
handlar inte om människor som saknar re-
surser utan om att ta tillvara de resurser de 
har och att inte titta på hindren.
Du Lena som är deltidspensionär, går 
det ihop med SIUS-jobbet?

- Deltidsjobb har sina sidor i alla jobb. 
Det handlar om att balansera möten och 
andra arbetsuppgifter. Jag kan ibland 
ändra mina arbetstider om det är viktigt 

men det kan ju hända med alla SIUS-upp-
drag att man får jobba på obekväma tider, 
såsom kvällar. 
Behöver man speciella egenskaper för 
SIUS-jobbet?

- Man behöver vara envis och ha myck-
et tålamod, säger Åsa. Man måste kunna 
ta bakslag, kunna se och glädja sig åt de 
små framstegen. Jag tror det är bra att ha 
en kreativ sida och vara fantasirik. Sedan 
handlar det om att pusha på, att vara ett 
stöd men också att ställa krav.

Jag blir så inspirerad av dessa kollegor 
som pratar så engagerat om sitt jobb! Vem 
skulle inte vilja jobba som SIUS efter att 
ha läst dessa rader? Jag tackar hjältarna för 
att STyrkans läsare får ta del av deras var-
dag och önskar dem många lyckosamma 
ackvireringar framöver.

Monica Arnoldsson

Insändare & debat t

Säg det med en sång!
Att kreativiteteten # ödar inom Arbetsförmedlingen ser vi, inte minst, här i STyrkan. Åke Broström på Af Norrtälje och Carl Fordal 

på Af Visby, Hemse skriver begåvade, underfundiga och roliga sångtexter med anknytning till vårt arbete. Redaktionen vill tacka 
för glada skratt och är stolta över att Åke och Carl vill dela med sig i STyrkan. Så till alla glada Af-fester i höst kommer ett antal 
sångtexter på de närmaste sidorna. Vi börjar med Calles ”Förkortningsvisa” och fortsätter på sidan 8 och 10 med fyra sånger till. 
Säg det med en sång, det du vill ha sagt och en värld ska lyyyyssna!

  Förkortningsvisan
Melodi: Valsen ur Glada Änkan

AKA, GAR och A-V-P och A-A-S
A-R-B och A-U-B och S-I-N 
UVA, EKA, FRI, FUB
INS och JOB och RES
UGA, OSA, UNG och SIUS A-P-R  

F-K-V och FAS och FAS(U), I-P-P 
KUP och NYJ och TAS och 

  PROJ och S-S-N 
L-B-I och PEN, PLU P-R-G-R, SEB 
S-H-A och S-P-B och U-V-K 

Kära barn har många namn, men tänk er för
Om vi dessa rader sjunga uti kör
Om nån annan ser oss
Tror dom vi fått knäpp
När vi sjunger SAS och NYJ(S)
Med vår läpp
                                                       

 Text: Carl Fordal
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Att leda sig själv. Bara skriv! Som att 
sjunga i kör, hellre än bra!
Minns ni insändaren i förra numret av STyrkan? Den som handlade om en skrivarcirkel. STyrkan blev 
intresserad och beslutade att ta reda på mer. Fritiden är så viktig, och ändå går vi hem med huvudet 
fullt av intryck, stress och olösta problem när dagen är slut. 

– Vi har hittat en form av egen hand-
ledning för jobbet och livet, säger Karin, 
Lennart och Kjell, just för att få behålla 
vår fritid så som den är tänkt. ”Fri tid”. 

De tre utgör en liten men naggande god 
skrivarcirkel, som träffas regelbundet i 
Sensus lokaler för att re# ektera kring sitt 
arbete med hjälp av det skriva ordet. 

– Det är som att sjunga i en kör, hellre 
än bra, men oj så roligt och så användbart 
för oss var och en. 

Men vilka är de och varför startade det-
ta? Gruppen består av Karin Söderström 
arbetsförmedlare på Af Skärholmen, 
Kjell Havring SIUS på Af Skärholmen 
och Lennart Berget SIUS på Af Liljehol-
men. STyrkan träffar gänget på Af Lil-
jeholmen och möts av glada skratt och 
mycket värme. 

”Utebliven handledning var 
startskottet till cirkeln”

Det är tydligt att de har roligt tillsam-
mans och samtidigt utvecklar ett bra ar-
betssätt tillsammans. Utebliven handled-
ning var startskottet till cirkeln. Kjell, 
som var initiativtagare, ställer sig upp 
och ritar en skiss på tavlan med en hetsigt 
# ödande älv, där han själv står i mitten 
och känner allt forsa förbi utan att hinna 

förstå och re# ektera. Vattenmassorna rör 
vid honom och är sedan borta. 

– Så känner jag mig, säger han. Skrivan-
det hjälper mig att sortera, sammanfatta 
de möten jag haft, gestalta dilemman och 
se lösningar, men även det absurda och 
knasiga i många situationer. Det jag skri-
ver speglar min vardag. Det hjälper mig 
att förstå. Och så berättar alla tre om sin 
vardag på kontoret, som troligen ser ut 
som allas vår vardag: stress, krav på re-
sultat i alla färger och nyanser, nya för-
ordningar, och möten med personer som 
många gånger kräver mycket och som 
stannar kvar i våra tankar länge. 

” möten med personer 
som många gånger kräver 

mycket och som stannar 
kvar i våra tankar länge”

Karin säger att hon tyckte det var roligt 
att skriva som liten # icka och att hon sak-
nat skrivandet som vuxen. 

– Det här är en chans för mig att få till-
baka lusten till ordet igen, och samtidigt 
få distans till jobbet. Vi skrattar oerhört 
mycket när vi ses, vi skrattar så magen 
värker ibland när vi hör varandras berättel-
ser. Och så diskuterar vi, jobbar med skriv-
övningar och hjälper varandra framåt. 

– Jag önskar att # er ville vara med, sä-
ger Kjell. Vil ken oerhörd skatt av erfa-
renhet och arbetsförmedlingshistoria det 
skulle bli om många var med och skrev 
lite varje dag om sin vardag och sina di-
lemman i jobbet. Och sen skulle var och 
en kunna cykla hem med ny energi och 
njuta av sin fria tid.  

Om ni är ny" kna på vad Karin, Lennart 
och Kjell gör, så vet jag att de skulle bli 
glada för ett mail. Du är välkommen att 
vara med i gänget, på distans eller på an-
nat sätt, säger de med en enda röst. Nedan 
får du skrivarnas femställiga signaturer:
Lennart Berget, berle
Kjell Havring, havkj
Karin Söderström, sodkn

Monica Andersson

Säg det med en sång! 
fortsättning från sidan 7

Insändare & debat t

  AIS-visan
   Melodi: Dansen på Sunnanö

Det tas beslut i AIS och SKATar ändras med
Det blir så bra på något VIS när man får va ifred
Nej titta där, ett " nger syns med snöre som är rött
Det talar om att nåt jag glömt ej konstigt man är trött
Det talar om att nåt jag glömt ej konstigt man är trött

Man skriver länge, omsorgsfullt och klickar på OK
Programmet säger hänsynsfullt att det kan inte gå
Ett sånt beslut får inte tas försök att göra om
Det sista som du skrivit in, nej se, där kom en PÅM 
Det sista som du skrivit in, nej se, där kom en PÅM

Till slut man lyckas ta sig fram till allra sista # ik
Man sitter och är väldigt nöjd bekämpar sin panik
Men dagen efter hittar man ett stavfel eller # er
Man ringer Helpdesk får besked att man är ställd i kö
Man ringer Helpdesk får besked att man är ställd i kö

Men ändå kan det vara skönt att ha den hjälp man får
För skrev man allting med sin hand, det tog nog många år
Och med den handstil många har, att läsa, svårt det blev
Att AIS " n ns till är tur om ändå något skev
Att AIS " n ns till är tur om ändå något skev

Text: Carl Fordal
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Insändare & debat t

Att synas men inte höras
Det slår mig efter resultatdialogen. Kontoret granskas i varje söm. 
Hela verksamheten ligger blottlagd i form av diagram och tabeller. 
Til lkortakommande och succé lyser emot en i form av rött och grönt. 
Register och resultat hamnar i blickfånget. 

En öppenhet som känns helt rätt efter-
som den är ett fundament för rättsäkerhet 
och enhetlighet. 

Jag kan bara för egen del konstatera att 
förbättringspotentialen är stor och att det 
" nns ett rikligt underlag för fortsatt sam-
tal mellan chef och medarbetare kring 
verksamhetens krav och mål. Märk väl 
Samtal med bäring på konkreta ”hur” 
frågor! Det är viktigt att hålla samtalet le-
vande i en tid då mycket i vår verksamhet 
mer handlar om tilltal än om samtal.

 ”Management by Control”
 
”Management by Control” har ersatt 

dialogen. Många ser, men väldigt få 
lyssnar. Verksamheten ses i ett makro-
perspektiv. 

Örnar svävar över ens huvud och gör 
nedslag. Alla nyanser suddas ut i det 
perspektivet. Diagram och staplar blir 
lätt ett självändamål, om de inte följs 
upp i dialog. Analysen verkar oviktig 
och på något märkligt sätt mer till be-
svär än nytta. Risken " nns ju alltid att 
den kan utgöra ett störande inslag i en 
välordnad världsbild? 

” Lydnadsre# exer ses
 som mer berömvärda än

 en konstruktiv diskussion”

Lydnadsre# exer ses som mer beröm-
värda än en konstruktiv diskussion 
kring marknadens förutsättningar och 
förmedlingarnas arbetsvillkor. De er-
farenheter som " nns hos medarbetare 

och chefer i den lokala organisationen 
tas inte tillvara utan spolas ner i golv-
brunnen tillsammans med det mäktiga 
informations# öde som rinner ner i stup-
rören. Någon uppåtgående stråle " nns 
inte i denna fontän. 

” AMO-nivån fyller funk-
tionen som resonansbotten 

för centrala budskap”

AMO-nivån fyller funktionen som re-
sonansbotten för centrala budskap istäl-
let för att vara mötesplats för tanke- och 
erfarenhetsutbyte mellan lokal och cent-
ral nivå. Vi behöver ett sådant forum inte 
minst inför ett utvidgat uppdrag där sam-
verkan med andra lokala aktörer kräver 
mandat och handlingsutrymme för lokala 
lösningar på frågor som rör gemensamma 
arbetsformer. 

Jag förskräcks av tanken att vi 
inom arbetsförmedlingen lyssnar 
lika lite till våra kund er som vi lyss-
nar till varandra ino m verksamhe-
ten. Risken finns att dövheten får en 
epidemisk spridning.

 Det är rätt och riktigt att vi som skatte-
" nansierad verksamhet kontrolleras av vår 
uppdragsgivare. Vi måste givetvis även 
respektera de styrsignaler som ges från 
den politiska nivån. Detta kan inte skym-
ma det faktum, att vi ändå äger en avse-
värd frihetsgrad för självstyre i vårt inre 
arbete. Politiken har säkert inga invänd-
ningar mot att en större andel av våra re-
surser förs närmare den lokala förmedling-

en och det kundrelaterade arbetet. Jag tror 
heller inte det råder ett allmänt förbud mot 
att tala om verksamhet i termer av männis-
kosyn, lösningsfokuserat förhållningssätt, 
allmän humanism.  Begrepp jag inte hört 
någon använda på mycket länge. 

”Jag tror att vi 
förutom kontrollörer, 
behöver inspiratörer”

Jag tror att vi förutom kontrollörer, be-
höver inspiratörer, egentligen borde det 
inte " nnas någon kon# ikt mellan dessa 
båda roller. Lokalt " nns mycket kunskap 
kring marknad, strategier för samverkan 
och effektivisering. En lyhörd organi-
sation med förmåga att tillgodogöra sig 
denna kompetens bör kunna minska sin 
överbyggnad i syfte att ytterligare stärka 
arbetet vid fronten dvs på den lokala ar-
betsförmedlingen.  Visst, vi är en politiskt 
styrd organisation med ett uppdrag som 
styrs av regering och riksdag. Styrning 
manifesteras i lagar och förordningar. 

”Ännu har jag inte hittat 
någon lag eller förordning 
som förbjuder eftertanke, 

analys och lyhördhet”

Ännu har jag inte hittat någon lag eller 
förordning som förbjuder eftertanke, analys 
och lyhördhet. 

Arne Gunnarsson
Af-chef

Har  du n ågo t du v ill  de bat ter a el ler  fr amf öra ?
Hör  av d ig til l ST yrk an på st- cen tra lt@ arb ets for med lin gen .se

Vil l du a nvä nda  si gna tur  må ste  du ä ndå  up pge  di tt  na mn för  an sva rig  ut giv are . 
Dit t bi dra g ska va ra i wo rdf orm at med  max 2 500 te cke n. 

Ins änt  ma ter ial  kan ko rta s av r eda kti one n. Välkom men  med d itt  bi dra g!

Nyh eter  va rje  da g på www .st pres s.se
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Insändare & debat t

Till vår nya Generaldirektris
Angeles Bermudez-Svankvist
Melodi: I Appladalen i Värnamo

Hon heter Angeles och kan tänder
Hon tar nog bett om oss en i sänder
Å när som kraftigt hon biter tag
Vi säkert gungar ett litet slag.

Men inte länge det skall ni veta
För Af-frågorna dom är heta.
Svårt blir att undvika jäkt och stress
För att få god och rättfärdig press.

På var förmedling nu ökas takten
Till glädje för dem som nu har makten.
Vi ganska säkra är på vår roll
Men bakom knuten kan lura troll.

Det värsta kallar vi konjungturen
Som vi befarat slunkit ur buren.
Men med en ledning av rostfritt stål
Kan ej vår budget få några hål.

                    

                      Text: Åke Broström 080612

Rehabiliteringskedjan
Melodi: 34-an                        
1.   Om förhindrad Du har blivit bara därför att din kropp
Inte längre vill sig styras till att ligga helt på topp.
Kan Du inte längre jobba utan måste gå ifrån
För att inte bara sitta där och deppa som ett fån.

Ja då blir ej som gamla tider
Nej då blir det  annat inom kort.
Nu skall snabbt Du restaureras. Ingen tid får spillas bort.
Några tårar får ej fällas, inget suck och inget stön
Snabbare än själva ögat skall Du tjäna ihop din lön.

2.  Förr så " ck man en behandling – kanske blev du sen helt frisk
Om Du nu ej följer mallen - får det bli på egen risk.
Om din sjukdom är en lömsk en - likt en riktigt lede " .
Glöm då bort det där Du hoppats om en god ekonomi.
För nu blir det ej som gamla tider
Nej nu blir det annat inom kort.
Håll Dig frisk till dess Du stupat.
Å får plats på annan ort.
Några tårar får ej fällas – inget suck och inget stön
Snabbare än själva ögat, skall Du tjäna ihop din lön.

3.  Om Du nu har varit krasslig mer än normen ger dig rätt
Skall Du ändå ut och skaffa dig ett jobb på något sätt.
Vilka som skall  hjälpa dig med det, det har Du nog på känn.
Vi som arbetar på det som kallas för förmedlingen.

Men nu är det ej som gamla tider, 
Nej nu är det färdigt ganska snart.
Om Du bara jobbar deltid
Kan Du straffas det är klart 
Några tårar får ej fällas - inget suck och inget stön.
Snabbare än själva ögat, skall Du tjäna ihop Din lön.

4.  DU som inte klarar av att jobba även om Du vill
Å försäkringen för sjukdom inte längre räcker till.
Har väl ändå rätt till livets allra enklaste behov
Utan att bli degraderad ner till svikare och bov ?

Nej nu är det slut på gamla tider, nej nu är det färdigt inom kort.
Villan, bilen måste säljas, alla sparpengar skall bort.
Socialen får sen stötta Dig i det som sen blir kvar.
Fast än har Du rätt att drömma, om tider som en gång var.

5.  Vi får hoppas att de smarta männskor som tänkt ut det här.
Säkert med ett stort mått av möda och rätt avsevärt besvär.
Klarar av att se vad fel det " nns i reglerna de gjort
Och förändrar det så snabbt de kan, det måste ske rätt fort.

För nu är det ej som gamla tider, nej nu är det färdigt ganska snart
Det som kommer kan bli allting annat än nåt underbart.
Mera morot, mindre piska ger en bättre melodi
Skapa regler för arbetsmarknad, som alla kan jobba i.

 Text: Åke Broström 080917

Arbetslöshetsvisan
Melodi: Haderian
Jag blev arbetslös för längesen, på kassan klev jag in
Dom förtalte mig att jag har kommit fel
Uti AF´s stora byggnad skulle jag ha varit nu
Dom kan hjälpa mig med frågorna de sju

Haderian haderätt, hitta rätt är inte lätt
När man inte har en aning vart man ska

Jag " ck träffa nån i disken, och blev satt vid en manick
Självinskrivning var nu det som skulle ske
Och hon sa det var så enkelt och var klart uppå ett kick
Men det kicket det blev # era ögonblick

Haderian haderätt, klicka rätt är inte lätt
När man aldrig sett en dator ens på bild

När jag hade plitat färdigt stod jag åter vid en disk
Damen erbjöd mig ett nummer, vilken tur
Men det numret var en liten stansad gulnad papperslapp
Jag " ck sitta ner och vänta på en bänk

Haderian hadesej, det fanns tidningar till mej
Så jag bläddra lite i en Platsjournal

Sedan " ck jag träffa DS, vilket väldigt konstigt namn
Men det visade sig vara en person
Och jag svarade på frågor om mig själv och mina jobb
Var min mormors farmors systers pappa bor

Haderian haderoll, jag var vilsen som ett troll
Och i huvets stora kula gick det runt

Men det närmade sig slutet på mitt konstiga besök
Nästa steg var ju min egen handlingsplan
Vad jag gjort och skulle göra sattes äntligen på pränt
Nu mitt namn för arbetsgivare blev känt

Haderian hadesnobb, nu skall jag nog få ett jobb
Med en mapp uti min hand jag stega ut

Uti mappen låg det böcker, en broschyr och en blankett
Och min skalle tänkte, det är inte rätt
Skall jag läsa det och fylla i allt uti den blankett
Kan det hända att jag fyller i det snett

Haderian hadera, arbetslös är inte bra
Lika bra jag går och skaffar mig ett jobb 
                                                                  

Text: Carl Fordal

Säg det med en sång! 
fortsättning från sidan 8

Som Ex-Chef ögon det kan vi ana
Att hon blir bra till att för oss spana
Mot horisonten, ej längre ljus.
Vi rusta måste vårt Af-hus.

Fast gapa stort det kan bli en fara
Gapas för stort kan det bli en mara
Att borra hål uti vår budget
Å sen plombera får ej gå snett.

Till sist vi önskar henne stor lycka
Att hon ej nånsin behöver krycka
För att ge jobb åt oss alla här
Som väntar möda och stort besvär.
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Sudoku

Fyll i de tomma 
rutorna så att alla 
siffror från 1 till 9 
" n ns med i varje 
vågrät och lodrät 
rad, samt i varje 
låda med 9 rutor. 
Lösningen hittar du 
på sista sidan.

4

Kryss Ett nytt klurigt korsord, signerat Björn Brandt. Lösningen " nns på sista sidan
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går denna gång till OFR/S förhand-
lingsgrupp på myndighetsnivån så 
att ni återhämtar er och orkar ta nya 
tag. Bra jobbat!

Periodens 
bottennapp
går till arbetsgivaren som av outgrundliga 
skäl låter medarbetarna vänta på den lön 
man har rätt till från 1 oktober. I tider fulla 
med varsel och massor att göra för myndig-
heten, vore det bättre att låta organisationen 
ägna sig åt uppdragen. Istället förhandlas 
revision 1 nu och sedan ska allt göras om 
igen i vår. Verkar inte särskilt effektivt eller 
logiskt från vår horisont!

Bus ters ör on,  Maria  Ernes tam
Bokens 56-åriga huvudperson får en dag-

bok i födelsedagspresent av sin dotterdotter. 
Hon börjar skriva om sin uppväxt med psy-
kisk förnedring av en mor med känslomässiga 
begränsningar. För att klara sig tar hon redan 
som 7-åring ett beslut om att överleva men det 
kräver handlingskraft av ovanligt slag. När får 
vi som människor gå över gränsen? Vad är 
värst: fysiskt eller psykiskt våld? 

Tusen str ålande solar, Khaled Hosseini
Författaren till Flyga drake, som STyr-

kan tipsat om och som " lmatiserats, skriver 
om kvinnornas hårda liv i Afghanistan un-
der krig och övergrepp. De behandlas säm-
re än djur. Boken handlar om styrka, sys-
terskap och kärlek samt att inte alla män är 
översittare. Det är i många stycken en tung 
bok men mycket välskriven och fängslande. 
Man får perspektiv på sin egen tillvaro.

Ines, min  själs älskade, Isabel Al lende
I 1500-talets Spanien försvinner Ines man, 

tillika slarver, i Columbus kölvatten till den 
nya Världen i väster. Ines reser som första 
kvinna över havet med hopp om frihet. Hon 
äger vissa gåvor och hon kan älska. Ines 
möter en ny kärlek och följer honom genom 
öken och faror från inkariket i Peru till Chi-
le, där de söker sitt paradis. Mycket grym-
heter och umbäranden följer deras väg. De 
var inkräktare i sitt nya land.

Clownen  Shalimar, Salman Rushd ie
Rushdie är väl inte den mest lättläste för-

fattaren och denna bok behöver läsas noga 
– det är många främmande namn, orter 
och händelser – men den känns inte svår-
tillgänglig. Här " nns allt: kärlek och hat, 
heder och svek, krig och ohyggligt våld. 
Handlingen utspelar sig huvudsakligen i 
Indien och Kashmir. Berättelsen är vacker 
och spännande, mustig och äger skönhet. 

Monica Arnoldsson
Moas boktips 
Samliga titlar ! nns i pocket. 
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Delar av förhandlingsgruppen 
tar en välförtjänt powernap

Periodens 
STyrkepralin

Rätt betalt för din övertid? 
Debattera dina villkor på 

www.st.org
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Rätta lösningar
Sudoku & Kryss
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Nyvärpt i Rom!
Så sitter jag här i semesterns sista skälvande minuter, om tre timmar exakt är härligheten över för 
denna gång. Fyra underbara veckor är slut. Så här tror jag alla känner när det börjar bli dags att återgå 
till vardagen. 

Tunga suckar och minuter som rusar 
fort förbi och för mig fram mot jobbdör-
ren med raska tag. Om jag kommer i höst-
jeansen förstås och var är den där tröjan 
jag tvättade i april? Almanackan, nyck-
larna! Paniken växer med minuterna som 
går, och inte sjutton kan man ha sanda-
ler på myndigheten så här års heller. Skor, 
strumpor och jacka. Jag vill inte. 

” och jag lovar att det var 
strumpfritt hela tiden”

Maken och jag kom hem från en sista-
minutenresa till Grekland igår natt. Inte 
alls illa, och jag lovar att det var strump-
fritt hela tiden. Och så har vi varit en 
sväng till Rom under ledigheten. Vi har 
gått, och gått och gått. Sett och upplevt 
förstås. De bästa upplevelserna var nog 
i frukostmatsalen på mornarna. Jag upp-
täckte att jag njöt av att smygtitta på de 
andra gästerna vid sina bord. Och jag 
blev rikligt belönad, mina vänner. 

 
”Tyck inte illa om 

mig, ni är säkert 
likadana hela bunten”

Tyck inte illa om mig, ni är säkert likada-
na hela bunten. Smygtittare, som i ert eget 
huvud kommenterar hur ”folk bär sig åt”. 
Vi hade en helt ljuvlig liten familj på hotel-
let, herr och fru och deras halvvuxna dotter. 
Tystlåtna, försiktiga smög de omkring och 

tog för sig av ost, bröd och ägg. Äggen var 
nyvärpta och man förväntades koka dem 
själv i en liten manick precis bredvid ägg-
korgen. Dottern tog sig ett ägg den för-
sta morgonen, men manicken den hittade 
hon inte. Så hon slår sig ner, rör tyst om i 
sitt te och tar sen kniven för att hacka top-
pen av ägget. Splash. Försynt tittar hon 
sig omkring, lägger en servett över ägg-
get och inväntar modern som också har 
ett ägg med sig på brickan. Dottern bekla-
gar sig över ägget lite tyst och mamman 
upprörs stillsamt över slarvet. Och så tar 
hon sin kniv och hugger till. 

Under tiden står pappan och försöker 
skruva till sig lite kaffe ur den stora be-
hållaren. Ni vet en sån som har en svart 
moj som man vickar framåt för att få sig 
en tår. Han skruvar och skruvar, medan 
damerna hackar sina okokta ägg. Til l sist 
går en fransman fram till vår pappa och 
säger Escusé moi, och vickar på mojen 
lite käckt.

 
”och säger Escusé moi, och 
vickar på mojen lite käckt.”

Ja, just det: Fällan (den Reinfeltska, ni 
vet) undrar ni säkert över. Vi har # yt-
tat in nu, det är banne mig möbler över-
allt, 90 kvadrat har blivit 57 sådana. Och 
vi har bara sålt en fåtölj. Om någon av 
oss vill komma fram i vardagsrummet, 
så måste den andra stå stilla och försö-
ka vara smal. Men det är hur som helst 

trevligt, måste jag erkänna. Rakt ovanför 
oss bor en folkpartist och ovanpå honom 
bor det en moderat. Snacka om färgglad 
trappuppgång. Nästa år börjar mitt första-
maj" rande i trappan. Någon liten hämnd 
för Fällan måste jag väl få ha ändå! 

Sju dagar senare: Jag är på väg hem från 
jobbet, och en kvinna jag aldrig har sett 
rusar fram till mig och säger andfått: 

– Jag såg er i Hyresgästföreningens tid-
ning häromdagen. Du och din man. Jag 
har alltid trott att han var din son, vilken 
tur att jag inte sagt det till dig tidigare!? 

”Jag har alltid trott 
att han var din son”

– Jaha, " ck jag fram helt förvånad. Och 
så gick hon. Jag sa i alla fall inget om ägg-
gen. Sedan log jag stort och nöjt, tänk-
te skitkärring, gick hem till min man och 
gav honom en stor puss. 

Tip sa STy rka n 
om din  

var dag shj ält e på 
job bet !

Till sist skickar avdelningsstyrelsen 
ett stort tack till alla medlemmar 
som, trots tidsbrist, tagit sig tid att 
svara på tempmätare och enkäter!  
Sammanställning pågår.
Tusen Tack!


